

3C周刊

喧嚣过后应检讨
2019年年末网购节浮现5大现象

2019年年末网购狂欢档完美收官，各大平台销售纪录继续刷新，消费者买买买的冲动依然疯狂。然而，令人痛并快乐着的双十一玩法，满屏飞舞的宣传广告促销短信，热火朝天的直播带货以及商家层层嵌套的消费陷阱让消费者防不胜防，还有疯狂过后可能带来的隐私泄露、网络诈骗等问题依然层出不穷，绝对值得大家提防和警醒。

■新快报记者 郑志辉



现象一

先涨后降的套路依旧

各类优惠券、红包满天飞，打折、满减、前一小时秒杀两边夹击，让大家都看花了眼，在经历艰难的“双11全民奥数暨阅读理解脑力大赛”后，才发现自己依然被当成“韭菜”割了……这就是今年双十一期间很多消费者的最大感受。

网经社电商研究中心法律权益部蒙慧欣表示，商家依旧玩起“先涨后降”的套路，部分借促销表面让利实则清库存，甚至出售质量较差的商品，对于这种屡试不爽的消费套路，消费者除了做好平时的功课，进行平时与双11期间的比价，还可以向相关监管部门反馈，各地工商、质检、消协等监管部门一直对此高度关注。另外，还建议电商平台建立相应的价格保护机制，避免商家虚抬价格。

现象二

“直播带货”频翻车

双十一大促中，“直播带货”成为一大风口，但热闹之下隐忧初现。“口红一哥”李佳琦，因为一场不粘锅直播过程出现“翻车”，引发社会对直播带货虚假宣传的质疑，“李佳琦被指虚假宣传”“主播带货佣金多是销售额”等直播带货话题更是直冲微博热搜榜，同时，也有不少网友在主播微博底下留言宣传的商品价格有出入，没有赠品，售后服务差等消费问题。

“种草笔记、视频直播均属于‘网红带货’的范畴，它们作为互联网宣传的新业态受到消费者的推崇，但平台在内容审核机制、监管管理上还不够完善，出现了直播数据造假、虚假广告、三无产品等问题。”蒙慧欣表示，如何鉴定主播是虚假宣传还是“言语浮夸”也是问题，监管部门已经注意到乱象。

与此同时，蒙慧欣还提醒消费者，由于商品质量不过关，付款方式多通过微信等方式私下交易，再加上部分直播商家出售伪劣商品后便将其下架等因素，一旦产生消费纠纷，很可能陷入维权难的困境。

现象三 短信轰炸有点“烦”

“双11全场5折起，叠加津贴会员享满800减150”“预售倒计时！会员可领50元大额券马上预订”“狂欢仅剩2小时！全场满减券后299-30起”……不少消费者反映称，今年双十一前后，收到了多个平台促销短信的连环轰炸，着实有点烦，甚至有人回复

“TD”退订也还是会收到相关促销信息。

关于这个问题，其实《广告法》有明确规定：任何单位或者个人未经当事人同意或者请求，不得以电子信息方式向其发送广告；对违反规定的，可处5000元以上3万元以下的罚款。工信部

发布的《通信短信息服务管理规定》中也提出：短信息服务提供者、短信息内容提供者未经用户同意或者请求，不得向其发送商业性短信息；违者可处一万元以上三万元以下罚款。消费者同样可以向工商、工信部等监管部门投诉。

现象四 “好评返现”有违市场公平

“亲，给个五星好评吧，返5元红包哦！”这是近年来网购中商家常用的提高自家网店评级的招数，今年双十一更是大行其道。不少消费者愿意为了5元、10元的优惠，就算这次消费体验欠佳，也违心地打了好评。其实，这种行为不仅打破了电商网购中公平竞争，还间接影响了整体消费者的

选择和利益。

蒙慧欣认为，“好评返现”实质上是电子商户通过货币返现对消费者进行交易贿赂，诱导消费者主体对产品和卖方的交易行为做出非客观评价行为。这一行为严重侵害其他消费者的知情权、损害其他消费者的利益，不仅破坏了电子商务平台的公平交易规则，更破坏了

电子商务平台的诚信规则和诚信文化。建议消费者勿贪一时之利益，坚决对此说“不”。

有法律专家认为，“好评返现”有违法嫌疑，属于不正当竞争行为，侵犯了消费者的知情权，并且不利于社会诚信建设，违反了《消费者权益保护法》《反不正当竞争法》等法律法规。

现象五 平台现“bug”难定真假

“领了满满一沓优惠券，结果支付一张都没使用上。”不少消费者吐槽到今年满减的优惠券在下单过程中没有使用上，这到底是优惠券使用规则限制还是平台现“bug”？

除此之外，11月11日凌晨，数千名消费者在飞猪平台上秒到“特价机票”，结果下单成功后却无法出票引发消费者不满。对此，代理

称“操作失误”并致歉，那么，平台、商家是否该如实兑现呢？

对此，北京志霖律师事务所副主任赵占领表示，商家认为其标错了价格，以合同法所规定的重大误解为由来撤销合同，这需要有充分的证据证明确实标错了价格，而且不是故意的。否则就不能以此为理由，单方面撤销合同。

赵占领进一步表示，就本次

事件来讲，飞猪在平台的出票保障里向消费者作出承诺，如果平台商家没有出票，商家需要补差价，就是以平台名义保证台内的商家要补差价和支付违约金，这是平台对消费者的承诺。所以，不管商家是否重大误解，是否可以以此来撤销合同，消费者都可以向飞猪平台主张，要求其兑现承诺，承担赔偿责任。